

# 绍兴文理学院依托城市服务城市发展城市 建设国内一流的城市综合性大学

顾蓉佳



绍兴文理学院 胡卓君 摄

大学因城市而兴，城市因大学而盛。大学的兴起和繁荣与所在城市的历史、文化、经济等要素息息相关。同样，城市也因大学的存在而焕发出新的生机与活力。

我国的城市型大学既是一种办学类型，也是一种办学理念和办学定位，主要指在高等教育大众化浪潮中，由各省、市举办，一般实行省市共建的管理体制，以所在城市冠名，以应用研究型为办学特色，紧扣当地经济社会发展需要开展人才培养、科学研究和社会服务，由当地政府提供办学经费来源的地方综合性普通本科高校。城市型大学属于应用型范畴，是“一流建设”逻辑在高校应用型建设中的探索与实践。

4月26日至27日，绍兴文理学院第四次党代会召开。这是在攻坚冲刺学校“十四五”目标、加速推进博士学位授权点建设、全面开启高质量发展新篇章的关键时期召开的一次重要会议。会议提出以一流学科建设为龙头，全面落实立德树人根本任务，全面实施人才强校首位战略，全面融入地方经济社会发展，全面推进高质量内涵建设，依托城市、服务城市、发展城市，校城共生、合作共赢，把学校建设成为国内一流的城市综合性大学的战略目标。

俯瞰绍兴文理学院 汤伟星 摄

力绍兴谱写新时代壮丽篇章。作为首批历史文化名城，绍兴有着崇文重教的优良传统、厚重的文化底蕴和丰富的文化资源，综合实力位居全国百强城市排行榜第29位，是人文经济学典范城市。当前，绍兴正以“五创图强、四进争先”为抓手，勇闯中国式现代化市域实践新路子，谱写新时代新篇章，向着“万亿俱乐部”、“四个全国10强”的目标阔步前进。城市的跨越发展，离不开高等教育的基础性支撑和战略性引领。市委九届五次全会提出“打造高等教育新高地”的决策部署，全力推进高等教育强市建设，形成教育科技人才“三位一体”协同发展新优势，这为绍兴文理学院实现内涵发展、历史跨越提供了重要的条件支撑和政策保障。

绍兴文理学院作为绍兴市唯一一所公办综合性本科高校，承接了百年师范教育的历史传统，承担了鲁迅先生“开拓越学，俾其曼衍，至于无疆”的文化使命，承载着全市人民四十年来孜孜以求的“大学梦”。这些年来坚持扎根地方办大学，自觉扛起高校服务地方的责任，全面融入绍兴经济社会发展大潮，构建符合绍兴高质量发展需求的学科专业体系和人才培养体系，积极培育高水平科研团队和标志性成果，不断拓宽校企地合作领域，全面提升科技创新及成果转化能力，以学校的高质量高水平建设，助力绍兴高质量发展。

城市孕育高校，高校反哺城市。绍兴文理学院将贯彻落实全省高水平大学建设暨高等教育强省推进会精神，落实立德树人根本任务，实施人才强校首位战略，融入地方经济社会发展，推进高质量内涵建设，坚持扎根绍兴、服务浙江、辐射全国，奋力建设国内一流的城市综合性大学。

牢固树立城市与大学互融共生理念。城市型大学是未来的发展趋势之一，是地方高校创新发展的战略思考与实践探索，更是高水平应用型大学建设发展进程中的价值追求与使命承诺。必须牢固树立城市与大学互融共生的理念，坚持一流眼光、一流理念，对标国内一流，通过大学的发展推动城市的进步，通过城市的发展推进大学的建设，让大学在服务城市发展的有效贡献中赢得地方政府和社会更大程度的支持。必须依托城市和区域发展，主动求变，以“调整的主动性”赢得“发展的主动权”，确保学校的发展定位与城市的未来高度契合，实现校城互促互进的良性互动。

科学谋划城市与大学互嵌耦合的

顶层设计。城市型大学建设是一项系统工程，涉及学校发展建设方方面面。必须科学做好顶层设计，谋划制定与城市互动的创新策略，把为城市培养人才，为城市产业提供科技创新成果等写入学校章程和管理制度，形成全校师生服务城市、指导服务城市、激励服务城市、保障服务城市的制度体系。必须坚持以社会服务带动学术发展，促进内涵提升，将服务城市发展与教学、科研等融为一体，形成多渠道、多层次、多元化的服务城市工作格局和可持续机制。

构建完善城市与大学互利共赢的发展格局。服务地方是城市型大学的重要使命。评价高校是否达到一流城

市型大学水平的根本标准，就是这所高校对所在城市和区域发展的适应度和贡献度。必须聚焦城市和区域发展需求，构建符合区域需求、面向未来产业、具有竞争优势的学科专业体系，提升内涵建设水平。必须突出应用研究型办学特色，自觉成为支撑和引领区域高质量发展的高层次人才“蓄水池”、科技创新“策源地”、文脉传承“主阵地”、产业人才“供应地”，全力提升支撑引领地方高质量发展的显示度与贡献度。

百舸争流，破浪者领航，千帆共进，奋勇者当先。绍兴文理学院正全员聚力提速、全力图强争先、全面蝶变进阶，凝聚磅礴伟力，为加快建设国内一流的城市综合性大学书写铿锵答卷！



绍兴文理学院牵头开展绍兴市大中小学“枫桥经验”与中国式现代化”主题协同教研活动



绍兴文理学院师生与国际友人共写《兰亭序》 (图片由绍兴文理学院提供)

# 湖州：聚焦民生实感 提升幸福指数

民生连接着百姓的幸福。多年来，湖州持续推出民生实事项目，交通更便捷了、养老更舒心了、看病更智慧了……湖州聚焦解决百姓关心的问题，百姓的生活质量不断提高，城市的发展变化不断精进。在高质量完成十方面民生实事项目的同时，湖州连续两年入选“中国最具幸福感城市”。

幸福篇章如何续写？2024年，湖州将持续深化“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践，用心用情书写惠民实事、助残扶残温暖答卷，在共富路上携手描绘加快打造“六个新湖州”的幸福图景。

## 南浔区双林镇 未雨绸缪 护航春耕生产

张笑言

“总共播种了多少亩小麦，目前除草、施肥的情况怎么样？”“农资产品储备怎么样？”在南浔区双林镇千亩山村种粮大户老周家里，人大代表、双林镇公共事业服务中心农技干部钮桂香正在收集春耕备耕生产方面存在的问题和建议。

春耕不等闲，农时贵如金。眼下正值春耕春种的关键时节，这段时间，南浔区双林镇积极发挥人大代表作用，深入田间地头，“人勤春来早，田间耕作忙”的生动画卷正在双林镇铺展开来。

为抢抓农时、做好春耕生产，双林镇组织人大代表组成助农小分队，进村入户讲政策、送服务、做宣传，把强农惠农政策送到田间地头，送到百姓身边。“作为一名人大代表，我们要结合农业实际，引导农户积极投身春耕备耕和春季发展产业上来，推动各项强农惠农政策进家入户、落地生根。”钮桂香说。截至目前，双林镇已组织人大代表开展政策宣传80余次。

技术是第一生产力，为提高农业生产效率，实现粮食增产增收，双林镇人大还积极组织人大代表中的农



南浔区双林镇人大代表深入田间地头助力农户增产增收 (图片由双林镇提供)



德清县下渚湖街道人大工委督查农村道路提升改造工程 (图片由下渚湖街道提供)

## 德清县下渚湖街道 办好实事 方便群众出行

韩洁

“施工队来了，这条路很快就要不一样了！”近日，德清县下渚湖街道沿河村环湖绿道至前港村路段开始施工，挖掘机的轰鸣声里，沿河村村民叶妙英喜上眉梢。

从前，叶妙英家门前的这条小路非常狭窄，仅能供电瓶车通行，随着家家户户都有了汽车，道路也一点一点加宽，但除了中间原有部分是水泥路外，两边还是泥路，无法满足当地村民出行需求。

然而，这条小路只有不到1公里，街道会不会管？内心忐忑的叶妙英找到了沿河村人大议事员徐玉叶，反映了这一问题。得知情况后，徐玉叶立即来到现场，认真查看道路状况和通行情况，并将这份来自群众的社情民意向下渚湖街道人大工委反映。“人大街道工委很重视，以此为契机，举一反三地在辖区内进行了全面的排摸。”徐玉叶笑着说。

近年来，随着四好农村路工作的推进，下渚湖街道辖区主要道路路况已明显提升，极大地方便了群众出行，而连接村民家门口的小路仍然存在路面过窄、路面未硬化等问题。为畅通村民家门口的“幸福路”，下渚湖街道人大工委通过实地走访和调研，将沿

## 德清县雷甸镇 代表有约 架好暖心桥梁

张进 沈宇

近日，在德清县雷甸镇人大联络站“代表有约”现场，该镇人大代表陈浩向孔雀城小区居民杨师傅介绍此前反映的小区门口马路标线设置不合理问题的办结情况。“一个月不到，问题就得到了解决，关键是事后还向我们老百姓反馈，这个‘代表有约’让我们心里感觉很温暖。”杨师傅说。

今年年初，杨师傅发现自己所在小区和相邻小区青云街入口处路面中间为黄实线，居民开车往304省道方向出行时，需要左右转到路口，通过红绿灯掉头。然而有些居民为了方便，经常从门口跨实线左转，存在较大安全隐患。3月10日，通过每日的雷甸镇人大代表主题接待日，杨师傅向人大代表陈浩反映了这一问题。

在收到该条问题后，雷甸镇人大代表陈浩立即将其提交至该镇人大，提出了对青云街沿街小区主要出入口处进行实线变虚线改造的建议。随后，该镇人大组织人大代表和镇交通办工作人员进行现场勘察，并将问题当场交给镇交通办，督促其尽快解决。3月下旬，该镇交

通办对孔雀城锦悦府和雅颂府2个小区门口青云街路面黄线完成“实变虚”改造。

据了解，今年雷甸镇人大根据德清县人大“织密联络网 架好暖心桥”主题活动安排，制定了代表联络站2024年代表进站接待计划，要求代表在每月10日进站之后，及时交办群众反映的意见建议，加强对相关责任部门的督办。同时，当月30日，代表再次进站将群众建议的办理进展及结果告知群众，形成“每月一闭环”的代表接待群众闭环机制，确保群众诉求件件有着落、事事有回音，不断提升为民解忧服务水平。



雷甸镇人大代表在联络站接待群众 (图片由雷甸镇提供)